

促請民政署恪守中立原則，勿以政治因素或決定，操控秘書處肆意干預及打壓議會和議員

背景：

新一屆區議會迄今任期已半年，武漢肺炎肆虐加上排山倒海的地區事務及議題需要在區議會討論及通過。遺憾是民政署年初已不斷為議員的提案作政治審查，釐定甚麼議案適合在區議會討論。《區議會條例》第61條更頓成政權打壓議員的行政工具。綜觀全香港，各區民政署與秘書處多次拒絕支援所屬的區議會運作，動輒離場的情況亦屢見不鮮。

以上種種皆因民政署操控秘書處限制議員執行職務，秘書處淪為政權的棋子。新一屆區議會有着市民「光復議會」的訴求，惟民政署偕秘書處處處留難議員，因此設立一個獨立的秘書處實屬刻不容緩。

事實上，歷屆區議會亦曾就不少政治議題及公共政策作評論，由政府帶頭政治化各區區議會：

- 2003年本區議會有議員曾就基本法廿三條提出議案討論（詳閱深水埗區議會文件73/03）；
- 2015年18區區議會正、副主席與林鄭討論政改方案，隨後達成共識，發表聯署聲明支持政改方案；
- 2018年本區議會曾就支持高鐵「一地兩檢」此等敏感政治議題作討論（詳閱深水埗區議會文件215/17）；
- 2019年政府曾就《逃犯條例》修訂諮詢18區區議會。

我們認為以上文件的紀錄已實際證明區議會絕對可以就不同政治議題表達意見，不必受到民政署及秘書處阻撓。如今民政署公開就議員提案諸多評論和干預，顯然違反政治中立的原則。

另一方面，近月不少議員未能獲發還有關宣傳品的開支，使議員的地區工作宣傳大受局限。儘管單據及相關文件已按要求遞交，卻因不明理由拖延發還。歷屆議會若因宣傳品違規未能發還開支，也能交代詳細理由，如今卻直接拖延而不作解釋。此情況令我們不得不聯想民政署為議員宣傳品作政治審查，民政署響應政權打壓議員的政治動機昭然若揭。

林鄭曾公開表示新一屆區議會「無作為」，而實際上議員的工作正正受政權高度干擾和打壓而志難伸，然而我們背負改變被扭曲的社會與改變現時腐敗體制的民意，絕對不會被不義政權濫用行政或政治手段而磨滅。公務員是人民的公僕，我們叮囑民政署及秘書處恪守與國際社會所認可的「政治中立」原則，拒絕盲從、效隨及附庸於政權淫威之下。

動議1：促請民政署及秘書處恪守「政治中立」原則，勿以政治因素或決定，操控秘書處肆意干預及打壓議會和議員。

動議2：民政署及秘書處立即處理深水埗區議員所申請的開支償還款額及其職員的薪金發還，並交代過去五個多月未能發還相關款項的原因。

動議人：李文浩

和議人：黃傑朗、冼錦豪

本文提交於 2020 年 6 月 23 日深水埗區議會大會上討論。

文件提交人：李文浩、冼錦豪、黃傑朗

2020 年 6 月 7 日